
درس‌نامه پاسخ‌نامه     تست     	

112   82   8  درس 1: جغرافیا، علمی برای زندگی بهتر  

114   83   10  درس 2: روش مطالعه و پژوهش در جغرافیا  

115   84   13  درس 3: موقعیت جغرافیایی ایران  

117   85   16  درس 4: ناهمواری‌های ایران  

123   86   18  درس 5: آب‌و‌هوای ایران  

127   87   22  درس 6: منابع آب ایران  

131   89   25  درس 7: ویژگی‌های جمعیت ایران  

134   90   29  درس 8: تقسیمات کشوری ایران  

135   90   30  درس 9: سکونتگاه‌های ایران  

140   92   33  درس 10: توان‌های اقتصادی ایران  

درس‌نامه
    

پاسخ‌نامه
    

تست
	

143   93   35  درس 1: معنا و مفهوم ناحیه  

145   93   37  درس 2: انسان و ناحیه 

147   94   39  درس 3: نواحی آب‌و‌هوایی  

152   96   43  درس 4: ناهمواری‌ها و اشکال زمین  

159   97   47  درس 5: نواحی زیستی  

163   98   50  درس 6: نواحی فرهنگی  

166   98   	 51  درس 7: نواحی اقتصادی )کشاورزی و صنعت(  

169   99   	 54  درس 8: نواحی اقتصادی )تجارت و اقتصاد جهانی(  

173   100   	 56  درس 9: معنا و مفهوم ناحیۀ سیاسی  

176   101   	 58  درس 10: کشور، یک ناحیۀ سیاسی  

180   102   	 60  درس 11: ژئوپلیتیک  

درس‌نامه پاسخ‌نامه     تست     	

184   103   62  درس 1: شهرها و روستاها  

190   104   64  درس 2: مدیریت شهر و روستا  

195   105   67  درس 3: ویژگی‌ها و انواع شیوه‌های حمل‌و‌نقل  

199   106   69  درس 4: مدیریت حمل‌و‌نقل  

206   108   74  درس 5: ویژگی‌های و انواع مخاطرات طبیعی  

212   109   77  درس 6: مدیریت مخاطرات طبیعی  

217  کنکور سراسری 99  

221  پاسخ‌نامۀ کنکور سراسری  

223  پاسخ‌نامۀ کلیدی  
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‌ ‌ ‌ ‌

پاسخ‌نامه این درس را

در صفحه 96 بخوانید

را درس  ای��ن  درس‌ن��ام��ه 

در صفحه 152 بخوانید

شکل مقابل کدام ناهمواری سطح زمین را نشان می‌دهد؟�38738
1( دشت
2( فلات

3( جزیره
4( تپه‌های ماسه‌ای

به ترتیب کدام‌یک از ناهمواری‌ها، »سرزمین‌های مرتفع و نسبتاً هموار« و »سرزمین‌های پست و نسبتاً هموار« هستند؟38838
2( فلات ـ دشت 	 1( فلات ـ تپه	

4( تپه ـ دشت 	 3( کوه ـ دشت	
کدام گزینه به درستی ذکر نشده است؟38938

1( بخش خارجی زمین که حالت جامد دارد، سنگ‌کره )لیتوسفر( است.
2( فلات‌ها، کوه‌ها، تپه‌ها و دشت‌ها، چهار ناهمواری اصلی سطح زمین‌اند.

3( لیتوسفر از سنگ و خاک تشکیل شده است و شامل قاره‌ها و کف و بستر دریاها و اقیانوس‌هاست.
4( حدود 60 درصد سطح زمین را آب و 40 درصد آن را خشکی‌ها تشکیل داده‌اند.

1 سطح زمین را پوشانده‌اند« و »نواحی عمدهء سکونت، زندگی و فعالیت انسان‌ها را تشکیل می‌دهند«؟39039
3

به ترتیب کدام‌یک از ناهمواری‌ها »بیش از

2( دشت‌ها ـ دشت‌ها 	 1( دشت‌ها ـ فلات‌ها	
4( کوه‌ها ـ دشت‌ها 	 3( کوه‌ها ـ فلات‌ها	

»پیدایش کوه‌های آتشفشانی« و »تغییرات شیمیایی در سنگ‌ها به واسطهء تنفس گیاهان« به ترتیب در کدام دسته از عوامل پیدایش و شکل‌گیری ناهمواری‌ها 39139
)کانون فرهنگی آموزش 98( در سطح زمین جای می‌گیرند؟�

2( عوامل بیرونی ـ عوامل درونی 	 1( عوامل درونی ـ عوامل بیرونی	
4( عوامل بیرونی ـ عوامل بیرونی 	 3( عوامل درونی ـ عوامل درونی 	

همهء گزینه‌های زیر در مورد فلات‌ها به درستی ذکر شده است، به‌جز:39239
2( در کوهستان‌ها محصور هستند، برخی وسیع و برخی کم‌وسعت‌اند. 1( ناهمواری‌های برجسته و مرتفع با دامنه‌های تند و قلهء برجسته هستند.	

4( همانند کوه‌ها مرتفع‌اند و برخلاف آن‌ها نسبتاً مسطح هستند. 3( کناره‌های آن‌ها با شیب تند به نواحی پست متصل می‌شود.	
به ترتیب کدام ویژگی در مورد »دشت‌ها« و »تپه‌ها« به درستی ذکر شده است؟39339

1( سرزمین‌های مرتفع و نسبتاً هموار هستند ـ نسبت به کوه‌ها ارتفاع بیشتری دارند.
2( سرزمین‌های مرتفع و نسبتاً هموار هستند ـ از نواحی اطراف خود بلندترند.

3( سرزمین‌های پست و نسبتاً هموار هستند ـ نسبت به کوه‌ها ارتفاع بیشتری دارند.
4( نواحی عمدهء سکونت و فعالیت انسان‌ها هستند ـ از نواحی اطراف خود بلندترند.
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)انسانی خارج 98(39439 در کدام عبارت »وضعیت پوستهء زمین« تقریباً مطابق با »تصویر زیر« بیان شده است؟�
الف( بالاآمدن مواد مذاب و شکل‌گیری آیسلند

ب( برخورد پوستهء کف اقیانوس آرام با پوستهء اوراسیا
پ( گسترش پوستهء اقیانوس اطلس و شکل‌گیری آتشفشان

ت( بالاآمدن لایه‌های انباشته‌شده و پیدایش کوه‌های هیمالیا�
4( )ب( و )ت( 3( )پ( و )ت(	 2( )الف( و )پ(	 1( )الف( و )ب(	

در اثر همهء موارد زیر ترکیب شیمیایی سنگ‌ها تغییر می‌کند، به‌جز:39539
4( تنفس گیاهان 3( پوسیدن گیاهان	 2( ریزش باران اسیدی	 1( رشد ریشهء درختان	

کدام‌یک از عوامل مهم هوازدگی شیمیایی به شمار می‌روند؟39639
4( اکسیژن و رطوبت 3( دی‌اکسید کربن و فشار	 2( اکسیژن و فشار	 1( دما و رطوبت	

سرعت هوازدگی در سنگ‌ها به چه عواملی بستگی دارد؟39739
2( نوع آب‌وهوا، پوشش گیاهی و زمان 1( جنس سنگ‌ها، پوشش گیاهی و اکسیژن	

4( اکسیژن، رطوبت و مکان 3( جنس سنگ‌ها، نوع آب‌وهوا و زمان		
کدام عبارت با »هوازدگی« مغایرت دارد؟39839

1( در هوازدگی زیستی ترکیب شیمیایی سنگ تغییر می‌کند و هوازدگی شیمیایی اتفاق می‌افتد.
2( اکسیژن و کربن‌ دی‌اکسید محلول در آب سبب هوازدگی شیمیایی سنگ‌ها می‌شود.

3( انجماد آب در شکاف سنگ‌ها سبب هوازدگی مکانیکی می‌شود.
4( انبساط و انقباض سنگ‌ها در اثر تغییرات‌ دمایی سبب هوازدگی فیزیکی می‌شود.

به ترتیب کدام سنگ در برابر هوازدگی مقاوم است و سرعت و شدت هوازدگی در کدام آب‌و‌هوا بیشتر است؟39939

2( گرانیتی ـ گرم و مرطوب	 	 1( کلسیتی ـ گرم‌ و خشک	
4( کلسیتی ـ گرم و مرطوب  	 3( گرانیتی ـ گرم و خشک	

)انسانی 98(40040 هوازدگی شیمیایی و فیزیکی به ترتیب در کدام‌یک از نواحی کوهستانی کشورمان با سرعت بیشتری به تغییر شکل ناهمواری‌ها می‌پردازند؟�
4( خراسان‌ جنوبی و نواحی داخلی 3( کردستان و آذربایجان	 2( خراسان شمالی و خزر شرقی	 1( خزر غربی و خزر شرقی	

کدام‌یک از فعالیت‌های مربوط به تکتونیک ورقه‌ای، سبب ایجاد کوه نمی‌شود؟40140
4( بالاآمدن مواد مذاب 3( لغزیدن ورقه در امتداد هم	 2( گسل	 1( چین‌خوردگی	

کدام شکل از فرسایش در بیابان‌ها ناشی از انباشته‌شدن ذرات توسط باد در یک مکان است؟40240
4( چاله‌های بادی 3( گرزدیوها	 2( تلماسه‌ها	 1( کلوت‌ها	

به ترتیب، اولین مرحلهء فرسایش کدام است و کدام‌یک عامل اصلی فرسایش در بیابان‌هاست؟40340
4( رسوب‌گذاری ـ ارتفاع 3( حفر ـ باد	 2( حفر ـ ارتفاع	 1( رسوب‌گذاری ـ باد	

کدام‌یک از گزینه‌های زیر در مورد عوامل فرسایش نادرست است؟40440
1( بر اثر طغیان رودها و وقوع سیلاب‌ها حجم عظیمی از رسوبات جابه‌جا می‌شوند.

2( نواحی ساحلی تنها زمانی که دریا طوفانی است در معرض فرسایش قرار می‌گیرند.
3( یخچال‌ها بر اثر نیروی جاذبه از نواحی بلند به سمت نواحی پست حرکت کرده و سنگ‌ها را از جا می‌کنند.

4( موادی که رودها با خود حمل می‌کنند در جایی که سرعت رود کم می‌شود بر جای می‌مانند.
آب‌های جاری در کوهستان‌ها، سنگ‌ها را تخریب و با خود حمل می‌کنند، کدام‌یک روش حمل مواد توسط آب‌های جاری را به درستی نشان می‌دهد؟40540

 )4 	  )3 	  )2 	  )1
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به ترتیب غارهای طبیعی و چشمه‌های آهکی در اثر کدام فرسایش ایجاد می‌شوند و اشکال کارستی در ایران بیشتر در کدام رشته‌کوه‌‌ها دیده می‌شود؟40640

4( فرسایش بادی ـ زاگرس 3( فرسایش انحلالی ـ البرز	 2( فرسایش انحلالی ـ زاگرس	 1( فرسایش بادی ـ البرز	
کدام‌یک از اشکال کاوشی فرسایشی در بیابان‌ها نیست؟40740

4( دشت ریگی 3( یاردانگ	 2( تپه‌های ماسه‌ای	 1( چاله‌های بادی	
شکل‌های )1( و )2( به ترتیب کدام‌یک از اشکال فرسایش طبیعی در بیابان‌ها را نشان می‌دهند؟40840

1( کلوت ـ دشت ریگی�    
2( دشت ریگی ـ گرزدیو
3( دشت ریگی ـ کلوت

4( یاردانگ ـ گرزدیو
به ترتیب آب‌سنگ‌های مرجانی، طاق‌های دریایی و ستون‌های سنگی، از جمله کدام اشکال فرسایش سواحل هستند؟40940

4( کاوشی ـ تراکمی ـ تراکمی 3( تراکمی ـ کاوشی ـ کاوشی	 2( تراکمی ـ تراکمی ـ کاوشی	 1( کاوشی ـ کاوشی ـ کاوشی	
به ترتیب شرایط مؤثر بر هوازدگی فیزیکی و شیمیایی و عوامل مهم فرسایش در کوهستان‌ها کدام است؟41041

2( دما و رطوبت ـ آب‌های جاری و یخچال‌ها 1( آب‌وهوا و جنس سنگ‌ها ـ آب‌های جاری و یخچال‌ها	
4( آب‌وهوا و جنس سنگ‌ها ـ باد و آب‌های جاری 3( دما و رطوبت ـ باد و آب‌های جاری		

به ترتیب دره‌های Vشکل و دره‌های ‌Uشکل، معمولاً بر اثر کدام عامل فرسایش ایجاد می‌شود؟41141

4( باد ـ یخچال 3( آب جاری ـ یخچال	 2( یخچال ـ آب جاری	 1( باد ـ آب جاری	
پدیدآمدن اشکال کارستی در کدام نوع از سنگ‌ها ممکن است و در ایران این اشکال در کدام کوه‌ها بیشتر به چشم می‌خورد؟41241

4( رسوبی و ماسه‌ای ـ البرز 3( رسوبی و ماسه‌ای ـ زاگرس	 2( آهکی یا گچی ـ البرز	 1( آهکی یا گچی ـ زاگرس	
شکل مقابل به ترتیب کدام نوع از اشکال فرسایشی در بیابان‌ها را نشان می‌دهد و نام آن چیست؟41341

1( تراکمی ـ تلماسه 
2( کاوشی ـ کلوت 
3( تراکمی ـ کلوت

4( کاوشی ـ تلماسه�

شکل روبه‌رو مربوط به کدام پدیده در بیابان و ناشی از کدام نوع اشکال فرسایشی است؟41441
1( رگ ـ تراکمی
2( رگ ـ کاوشی

3( برخان ـ تراکمی
4( برخان ـ کاوشی�

)انسانی خارج 98(41541 کدام مورد، مقایسهء درستی را از »اشکال فرسایش کاوشی و تراکمی« در سواحل ارائه می‌کند؟�
1( طاق‌های دریایی همانند آب‌سنگ‌ها، به دلیل رسوب‌گذاری مواد، تشکیل می‌شوند.

2( تشکیل‌ غارها برخلاف طاق‌های دریایی، حاصل حفر مواد در سواحل صخره‌ای است.
3( آب‌سنگ‌ها برخلاف ستون‌های سنگی دریایی، در اثر رسوب‌گذاری مواد پدید می‌آیند.

4( تشکیل جزایر مرجانی همانند دماغه‌های ماسه‌ای، ناشی از حفر مواد در سواحل صخره‌ای است.
)انسانی 86(41641 برخان‌ها ............... و دو زائده در ............... دارند.�

4( به شکل ستون سنگی ـ جهت مخالف باد 3( هلالی شکل‌اند ـ جهت باد	 ‌U )2شکل ـ رأس برجستگی	 1( طویل ـ کناره‌ها	
کدام‌یک در مورد تعریف مورن‌ها درست است؟41741

2( سنگ‌ها و رسوبات حمل‌شدهء توسط آب‌های جاری هستند. 1( سنگ‌ها و رسوبات حمل‌شدهء توسط یخچال‌ها هستند.	
4( به صورت غلتان، جهشی یا مخلوط معلق در آب حمل می‌شوند. 3( از اشکال فرسایش انحلالی در کوهستان‌ها هستند.	

)انسانی 98(41841 کدام گزینه با »فرایند فرسایش یخچالی« مغایر است؟�
1( سرعت حرکت یخچال با تغییر دمای هوا، کاهش و افزایش می‌یابد.

2( در نواحی کوهستانی با کاهش ارتفاع، ضخامت یخ‌رفت کاهش می‌یابد.
3( شکل عوارض طبیعی در نواحی کوهستانی با فرسایش یخچالی تغییر می‌یابد.

4( با ذوب تدریجی تودهء یخ، به دلیل گذشت زمان، ضخامت یخچال کاهش می‌یابد.
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کدام عبارت در مورد »یاردانگ« به درستی ذکر نشده است؟41941
2( نام دیگر آن کلوت است و حاصل فرسایش بادی است. 1( در رسوبات نرم بر جای مانده از دریاچه‌های قدیم ایجاد می‌شوند.	

4( برجسته‌ترین آن‌ها در غرب بیابان لوت در منطقهء شهداد در استان کرمان وجود دارند. 3( در مناطق خشک ایالات متحدهء آمریکا، مصر، چین و ایران مشاهده می‌شوند.	
همهء گزینه‌های زیر با توجه به شکل زیر به درستی ذکر شده است، به‌جز:42042

1( تپه‌های ماسه‌ای هلالی‌شکل و منفرد است.
2( دارای دو زائده یا بازو در خلاف جهت باد هستند.

3( بر اثر وزش باد و جابه‌جا شدن ماسه و شن ایجاد می‌شود.
4( سالانه می‌تواند حدود 10 تا 20 متر در جهت وزش باد حرکت کند.�

شکل مقابل کدام شکل فرسایش در بیابان‌ها را نشان می‌دهد و جهت وزش باد در آن به چه سمتی است؟42142
1( یاردانگ ـ چپ ←	
2( تلماسه ـ راست →

�	 3( یاردانگ ـ راست →
4( تلماسه ـ چپ ←

)انسانی 92(42242 رأس یاردانگ‌ها ...............، طرف رو به باد ............... طرف دیگر آن‌ها ............... است.�
4( مخروطی ـ پرشیب ـ کم شیب 3( مسطح ـ پرشیب ـ کم‌شیب	 2( مخروطی ـ دارای زایده ـ پرشیب	 1( مسطح ـ دارای زایده ـ پرشیب	

)انسانی 94(42342 تصویر مقابل نتیجهء کدام شکل از اشکال فرسایش بادی بوده و چرا کناره‌ها ناهموار است؟�

1( کاوشی ـ وزش باد از دو جهت مخالف و عمود بر هم
2( تراکمی ـ وزش باد از دو جهت مخالف و عمود بر هم

3( کاوشی ـ متفاوت‌بودن مقاومت لایه‌های مختلف رسوبی
4( تراکمی ـ متفاوت‌بودن مقاومت لایه‌های مختلف رسوبی�

همهء گزینه‌های زیر در مورد فرسایش طبیعی در سواحل به درستی ذکر شده است، به‌جز:42442
1( فرسایش تراکمی ناشی از رسوب‌گذاری مواد است.

2( با فروریختن مواد سست‌تر در زیر بخش محکم‌تر، طاق ایجاد می‌شود.
3( سواحل صخره‌ای با گذشت زمان بر اثر فرسایش به سواحل پست‌تر تبدیل می‌شوند.

4( باتلاق‌ها و زبانه‌ها یا دماغهء ماسه‌ای ناشی از حفر مواد هستند.

)کانون فرهنگی آموزش 98(42542 با توجه به تصویر مقابل:�
الف( ارتفاع نقطهء »الف« چند متر است؟

ب( در کدام قسمت شیب به بیشترین حد می‌رسد؟
1( 1500 ـ شرق
2( 1450 ـ غرب
3( 1450 ـ شرق
4( 1500 ـ غرب�

کدام گزینه در مورد منحنی‌های میزان مقابل درست نیست؟42642
1( نقطهء A پرتگاه است.	

2( تپهء نامتقارن است.
3( شیب یکنواخت است.	

4( ارتفاع نقطهء B از سطح دریا 225 متر است.�
)انسانی 86(42742 منحنی‌های میزان در شمال غرب شکل زیر، نشان‌دهندهء ............... هستند.�

1( دامنهء پرشیب
2( ناهمواربودن منطقه

3( وجود دره‌های باز
4( سرزمین پست و هموار�
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در منحنی میزان مقابل، اختلاف ارتفاع دو نقطهء A و B چند متر است؟ و شیب در کدام قسمت به بیشترین حد می‌رسد؟42842
)انسانی 87( 1( 1500 ـ شرق�

2( 2000 ـ غرب
3( 1500 ـ شمال‌ غرب
4( 2000 ـ شمال ‌غرب�

)انسانی خارج 94(42942 منحنی میزان زیر، مربوط به کدام ناهمواری است؟�

�  )2 	 	  )1

 )4 	 	  )3
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‌

درس 4: ناهمواری‌ها و اشکال زمین
 تصویر جزیره را نشان می‌دهد.38738

و 38838 هستند  همواری  نسبتاً  و  مرتفع  سرزمین‌های  فلات‌ها   
دشت‌ها سرزمین‌های پست و نسبتاً هموارند.

و 38938 فراگرفته‌اند  آب‌ها  را  زمین  سطح  درصد   71 حدود   
خشکی‌ها فقط 29 درصد پوسته را تشکیل می‌دهند.

 دشت‌ها سرزمین‌های پست و نسبتاً هموارند که در میان کوه‌ها 39039

1 سطح زمین 
3

یا در کنار سواحل و یا میان فلات‌ها و کف دره‌ها قرار گرفته‌اند. بیش از

را پوشانده‌اند و نواحی عمدهء سکونت، زندگی و فعالیت انسان‌ها را تشکیل می‌دهند.
و 39139 شکست‌ها  رشته‌کوه‌ها،  چین‌خوردگی‌ها،  درونی:  عوامل   

کوه‌های آتشفشانی
عوامل بیرونی: هوازدگی و فرسایش

  گزینهء )1( به کوه اشاره می‌کند نه فلات!39239

نواحی 39339 که  هموارند  نسبتاً  و  پست  سرزمین‌هایی  دشت‌ها   
عمدهء سکونت، زندگی و فعالیت انسان‌ها را تشکیل می‌دهند. تپه‌ها از کوه‌ها ارتفاع 

کم‌تری دارند ولی از نواحی پیرامون خود بلندترند.
 شکل، نزدیک‌شدن دو ورقه را نشان می‌دهد. برخورد پوستهء 39439

کف اقیانوس آرام با پوستهء اوراسیا )برخورد یک ورقهء قاره‌ای به اقیانوسی( و بالاآمدن 
لایه‌های انباشته‌شده و پیدایش کوه‌های هیمالیا نیز نتیجهء این نوع حرکت است.

در 39539 مکانیکی  یا  فیزیکی  تغییر  درختان،  ریشهء  رشد  اثر  بر   
سنگ رخ می‌دهد و ترکیب شیمیایی آن تغییر نمی‌کند.

 اکسیژن و رطوبت، عوامل مهم هوازدگی شیمیایی هستند.39639
عواملی 39739 به  و  است  متفاوت  سنگ‌ها  در  هوازدگی  سرعت   

چون جنس سنگ‌ها، نوع آب‌وهوا و زمان بستگی دارد.
 در هوازدگی زیستی ممکن است ترکیب شیمیایی تغییر کند 39839

و یا ممکن است تغییر به صورت فیزیکی و بدون تغییر در ترکیب شیمیایی سنگ باشد.
کلسیتی 39939 یا  مرمرین  سنگ‌های  از  گرانیتی  سنگ‌های   

مقاوم‌ترند و آب‌وهوای گرم و مرطوب سرعت و شدت هوازدگی را افزایش می‌دهد.
 اکسیژن و رطوبت از عوامل مهم هوازدگی شیمیایی هستند که در 40040

خزر غربی بیشتر است، پس هوازدگی شیمیایی در این قسمت بیشتر از خزر شرقی است.
ایجاد 40140 طریق  از  ورقه‌ای  تکتونیک  به  مربوط  فعالیت‌های   

را  کوه‌ها  آتشفشان،  شکل‌گیری  و  مذاب  مواد  بالاآمدن  یا  چین‌خوردگی، گسل‌ها 
به وجود می‌آورند.

فرسایش 40240 تراکمی  اشکال  از  تلماسه‌ها  یا  ماسه‌ای  تپه‌های   
طبیعی در بیابان‌ها هستند. این فرسایش حاصل انباشته‌شدن ذرات توسط باد در 

یک مکان است.

)کنده‌شدن 40340 حفر   )1 از:  است  عبارت  فرسایش  مرحلهء  سه   
مواد از جای خود( 2( انتقال 3( رسوب‌گذاری 

باد، عامل مهم فرسایش در مناطق خشک و بیابانی است.
 نواحی ساحلی به طور مداوم تحت تأثیر امواج دریا، جزر و 40440

مد و باد قرار دارند و وقتی دریا طوفانی باشد نیروی امواج زیادتر است.
40540  

غارهای 40640 چون  فرسایشی  پدیده‌های  انحلالی،  فرسایش   
در  به‌ویژه  کارستی  اشکال  ایران  در  می‌آورد.  پدید  آهکی  چشمه‌های  و  طبیعی 

کو‌ه‌های زاگرس زیاد است.
چاله‌های 40740 ریگی،  دشت  شامل:  بیابان‌ها  در  کاوشی  اشکال   

بادی، کلوت )یاردانگ( و گرزدیو و ستون‌های سنگی است.
را 40840 )یاردانگ(  کلوت   )2( شکل  و  ریگی  دشت   )1( شکل   

نشان می‌دهد.
 آب‌سنگ‌های مرجانی، باتلاق‌ها و زبانه یا دماغهء ماسه‌ای از 40940

جمله اشکال فرسایش تراکمی در سواحل و ستون‌های سنگی و دریایی، غارها و 
طاق‌های دریایی از جمله اشکال فرسایش کاوشی سواحل هستند.

جنس 41041 و  آب‌وهوایی  شرایط  به  توجه  با  کوهستان‌ها  در   
سنگ‌ها، پیوسته هوازدگی فیزیکی و شیمیایی رخ می‌دهد. دو عامل مهم فرسایش 

در کوهستان‌ها، آب‌های جاری و یخچال‌ها هستند.
 دره‌های Vشکل معمولاً بر اثر جریان آب رودها و فرسایش 41141

آبی شکل می‌گیرند و دره‌های Uشکل معمولاً بر اثر فرسایش یخچالی طی هزاران 
سال ایجاد می‌شوند.

 پدیدهء کارست در سنگ‌های آهکی یا گچی ایجاد می‌شود و 41241
در ایران اشکال کارستی در کوه‌های زاگرس زیاد است.

 اشکال کاوشی، این نوع فرسایش بیشتر حاصل کنده‌شدن 41341
ذرات از یک مکان و انتقال آن‌ها به مکان‌های دیگر است. کلوت یا یاردانگ از اشکال 

کاوشی فرسایش در بیابان‌هاست.
تپه‌های 41441 است،  ماسه‌ای  تپه‌های  مهم  انواع  از  یکی  برخان   

ماسه‌ای یا تلماسه از اشکال تراکمی فرسایش بیابان‌هاست.
دماغهء 41541 یا  زبانه‌ها  و  باتلاق‌ها  مرجانی،  جزایر  و  آب‌سنگ‌ها   

و  هستند  مواد(  رسوب‌گذاری  از  )ناشی  تراکمی  فرسایش  اشکال  از  ماسه‌ای 
ستون‌های سنگی دریایی، غارها و طاق‌های دریایی از اشکل فرسایش کاوشی )ناشی 

از حفر مواد( هستند.
 برخان‌ها تپه‌های ماسه‌ای هلالی‌شکل و منفردی هستند که 41641

دو زائده یا بازو در جهت باد دارند.
 به سنگ‌ها و رسوباتی که یخچال‌ها با خود حمل می‌کنند 41741

مورن یا یخ‌رفت می‌گویند.
یخ‌رفت 41841 ضخامت  ارتفاع  کاهش  با  کوهستانی  نواحی  در   

افزایش می‌یابد.
 یاردانگ یا کلوت‌ حاصل فرسایش بادی ـ آبی است.41941

 دارای دو بازو در جهت باد است نه خلاف جهت آن!42042
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 تصویر تپهء ماسه‌ای )تلماسه( را نشان می‌دهد که جهت وزش 42142
باد در آن از چپ به راست است.

 رأس یاردانگ‌ها 42242
مسطح، طرف رو به‌ باد پرشیب و طرف 

دیگر آن کم‌شیب است.

 گاهی باد مواد نرمی را که در زیر یا لبهء تخته‌سنگ‌ها قرار 42342
باقی  را  مقاوم  و  سخت  بخش‌های  و  می‌برد  خود  با  و  می‌کند  تخریب  گرفته‌اند، 
آن  به  که  می‌آید  وجود  به  قارچ  شکل  به  سنگی  ستون‌های  نتیجه  در  می‌گذارد 

گرزدیو می‌گویند. این اشکال از اشکال کاوشی فرسایش در بیابان‌ها هستند.
رسوب‌گذاری 42442 از  ناشی  ماسه‌ای  دماغهء  یا  زبانه  و  باتلاق‌ها   

مواد هستند.
 با توجه به فاصلهء خطوط منحنی که 250 متر است نقطهء 42542

)الف( 1450 متر ارتفاع دارد. در قسمت شرقی توپوگرافی‌ خطوط منحنی میزان به 
هم نزدیک‌تر است بنابراین شیب به بیشترین حد خود می‌رسد.

 شیب یکنواخت نیست.42642
 منحنی‌های میزان در شمال‌ غرب شکل، نشان‌دهندهء دامنه‌های 42742

پرشیب هستند زیرا فاصلهء آن‌ها از هم کم است.
42842 3000 1500 1500- =  B و A اختلاف ارتفاع بین دو نقطهء  

دارند،  فاصله  یکدیگر  از  میزان  منحنی‌های  که  جاهایی  در  است.  متر(   1500(
هم  به  و  فشرده  بسیار  میزان  منحنی‌های  که  جاهایی  در  و  کم‌شیب  دامنه‌های 

نزدیک‌اند دامنه‌ها پرشیب است، در شمال غرب، شیب بیشتر است. 
 در سمت راست منحنی‌های میزان به هم فشرده و دامنه 42942

شیب زیادی دارد و در قسمت میانی و سمت چپ شیب کم‌تر است. در دامنه‌های 
کم‌شیب منحنی‌های میزان از هم فاصله دارند و در دامنه‌های پرشیب منحنی‌ها 

بسیار فشرده و نزدیک‌اند.
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یکی از عوامل ایجاد نواحی مختلف بر روی زمین، شکل و نوع ناهمواری‌ها و اشکال زمین است. در شکل‌های زیر چند نوع ناهمواری را می‌بینید:

ناهمواری‌ها و اشکال مختلف بر روی لیتوسفر )سنگ‌کره( ایجاد می‌شود.
سنگ‌کره )لیتوسفر( چیست؟

		 حالت جامد دارد.  بخش خارجی زمین است.
		 شامل قاره‌ها و بستر دریاها و اقیانوس‌ها است.  از سنگ و خاک تشکیل شده است.

 71 درصد سطح زمین )پوستهء زمین( را آب و 29 درصد آن را خشکی تشکیل داده است.
ناهمواری‌های اصلی زمین

محصور در کوهستان‌اند. کناره‌های آن‌ها با شیب تند به نواحی پست متصل می‌شود. برخی وسیع و برخی کم وسعت‌اند.سرزمین‌های مرتفع و نسبتاً هموارفلات‌ها

ناهمواری‌های برجسته و مرتفعکوه‌ها
دارای دامنه‌های تند و قلهء برجسته‌اند.

به مجموعه‌ای از کوه‌ها که به شکل نواری کنار هم قرار گرفته‌اند، رشته‌کوه می‌گویند. مانند: هیمالیا، آندها، راکی، 
آلپ، البرز و زاگرس

تپه‌ها
نواحی  از  بلندتر  و  کوه  از  کم‌تر  ارتفاع 

اطراف خود
ارتفاع کوه‌ها و تپه‌ها را نسبت به سطح دریا )سطح متوسط آب‌های آزاد( محاسبه می‌کنند. در بعضی منابع ارتفاع 
کوه‌ها بیشتر از 600 متر و تپه‌ها کم‌تر از 600 متر و در بعضی منابع ارتفاع تپه‌ها 200 تا 300 متر گفته شده است.

سرزمین‌های پست و نسبتاً همواردشت‌ها
در میان کوه‌ها، کنار سواحل، میان فلات‌ها یا کف دره‌ها وجوه دارند. از مهم‌ترین اشکال زمین‌اند. وسعت مختلفی 
1 سطح زمین را فراگرفته‌اند. نواحی سکونت و فعالیت انسان‌ها هستند.

3
دارند. در همهء قاره‌ها وجود دارند. بیش از 

شباهت و تفاوت فلات‌ها و کوه‌ها: هر دو مرتفع‌اند ولی کوه، قله دارد و هر چه به نوک آن می‌رسیم باریک‌تر می‌شود، اما فلات مرتفع و نسبتاً مسطح است.
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عوامل مؤثر بر پیدایش ناهمواری‌ها

1( عوامل درونی

از  زمین  )صفحه‌ای(،  ورقه‌ای  زمین‌ساخت  نظریهء  طبق 
قطعات بزرگی تشکیل شده است که این قطعات )ورقه‌ها( 
می‌کنند  حرکت  )خمیرکره(  گوشته  خمیری  بخش  روی 
)حرکت نزدیک‌شونده ‌یا دور‌شونده یا امتداد‌لغز(؛ در نتیجهء 
و  رشته‌کوه‌ها  گسل‌ها،  چین‌خوردگی‌ها،  حرکات،  این 

کوه‌های آتشفشانی تشکیل می‌شود.
مانند هوازدگی و فرسایش2( عوامل بیرونی

علت: اختلاف دما، گرم و سرد‌ شدن و یا انبساط و انقباض در هنگام روز و شب و فصل زمستان و تابستان یا یخ‌زدن 
آب در شکاف سنگ‌ها

 خرد‌شدن سنگ‌ها بدون تغییر در ترکیب شیمیایی�

علت: وجود اکسیژن و رطوبت، مثلاً اکسیژن هوا سبب اکسیده‌شدن بعضی کانی‌ها مانند آهن شده و یا گازهایی مانند 
دی‌اکسید نیتروژن و دی‌اکسید گوگرد هوا می‌توانند به اسید تبدیل شوند و باران اسیدی تولید کنند و سبب هوازدگی 

شیمیایی سنگ‌ها شوند.
 تغییر در ساختمان کانی‌ها و ترکیب شیمیایی سنگ‌ها

�

علت: فعالیت موجودات زنده )گیاهان و جانوران(
 1( تغییر شیمیایی در سنگ‌ها: گیاهان در حال پوسیدگی اسیدهایی تولید می‌کنند که سبب تغییرات 
شیمیایی  تغییرات  سبب  گیاهان  تنفس  یا  تجزیه‌کننده  باکتری‌های  یا  می‌شود  اطرافشان  سنگ‌های  در  شیمیایی 

سنگ‌ها می‌شود.
2( تغییر فیزیکی در سنگ‌ها: رشد ریشهء درختان یا لانه‌سازی جانداران حفار، مانند موش‌ها و موریانه‌ها

 جنس سنگ‌ها: سنگ‌های گرانیتی از سنگ‌های مرمرین یا کلسیتی مقاوم‌ترند.
 نوع آب‌و‌هوا: سرعت و شدت هوازدگی در آب‌و‌هوای گرم و مرطوب بیشتر است.

 زمان

به جدا‌شدن ذرات سنگ و خاک از بستر خود و جابه‌جایی آن توسط عوامل مختلف مانند آب یا باد فرسایش می‌گویند.

 کنده‌شدن مواد از جای خود )حفر(	 انتقال	 رسوب‌گذاری یا انباشته‌شدن مواد در جایی دیگر
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� 
 رودها با حرکت خود، ذرات کوچک و بزرگ را از بستر و کناره‌های خود جدا و با خود حمل می‌کنند و در جاهایی که سرعت رود کم می‌شود 

آن‌ها را بر جای می‌گذارند. طغیان رودها و وقوع سیلاب نیز حجم زیادی از رسوبات را جابه‌جا و به زمین‌های اطراف پخش می‌کنند.
 یخچال‌ها توده‌های بزرگ یخ‌اند که بر اثر انباشته و فشرده‌ شدن برف در زمان طولانی، در نواحی قطبی یا بسیار سرد تشکیل شده‌اند. یخچال‌ها 

بر اثر نیروی جاذبه از نواحی بلند به سمت نواحی پست‌تر جابه‌جا می‌شوند و در مسیر خود سنگ‌ها را از جا می‌کنند و با خود می‌برند.
 باد موادی چون خاک، ماسه و شن را از زمین می‌کند و تا مسافت‌های دور می‌برد. باد ذرات ماسه را به سطح سنگ‌ها می‌کوبد و آن‌ها را می‌ساید.
 در اثر برخورد امواج با ساحل به خصوص زمانی که دریا طوفانی است، نواحی ساحلی و صخره‌ها دچار فرسایش می‌شوند. جریان‌های دریایی 

رسوبات را با خود حمل می‌کنند و در مکان‌های دیگر رسوب‌گذاری می‌کنند.
 بهره‌برداری انسان از محیط طبیعی )مانند حفر معدن و تونل، ایجاد جاده‌ها و ساختن سدها، شخم‌زدن زمین و از بین‌بردن پوشش گیاهی( 

سبب تغییر پوستهء زمین، کندن، حمل و جابه‌جایی سنگ‌ها و خاک‌ها در مکان‌های مختلف می‌شود.

فعالیت‌های مربوط به تکتونیک ورقه‌ای، با ایجاد چین‌خوردگی‌ها، گسل‌ها یا بالاآمدن مواد مذاب و شکل‌گیری آتشفشان‌ها، کوه‌‌ها را به وجود می‌آورند؛ سپس هوازدگی 
و فرسایش به کوه‌ها شکل می‌دهند. در کوهستان‌ها به علت شرایط آب‌و‌هوایی و جنس سنگ‌ها پیوسته هوازدگی شیمیایی و فیزیکی )مکانیکی( اتفاق می‌افتد.

تغییرات دمایی روز و شب و یخ‌بستن آب در شکاف‌ها و درزهاعامل مهم هوازدگی در کوهستان‌ها

آب‌های جاری و یخچال‌هاعامل مهم فرسایش در کوهستان‌ها

� 
در کوهستان‌ها آب‌های جاری به دلیل شیب زمین به سمت پایین کوه 

جاری می‌شوند و سنگ‌ها را تخریب و با خود می‌برند.
آب جاری مواد را به صورت محلول، مخلوط معلق، جهشی یا غلتان 

حمل می‌کند.
رودها به تدریج بستر خود را پهن و عمیق می‌کنند.

Vشکل  دره‌های  آبی،  فرسایش  و  رودها  اثر جریان آب  بر   
ایجاد می‌شود، این دره‌ها، دامنه‌های پرشیب و تنگ دارند. به تدریج دره‌ها عمیق‌تر و 

وسیع‌تر می‌شوند.

در بعضی کوهستان‌ها برف و یخ دائمی وجود دارد.
تشکیل یخچال: وقتی بارش برف بیش از میزان ذوب آن در سال باشد، برف‌های اضافی روی هم انباشته و متراکم می‌شوند و ضخامت آن‌ها زیاد می‌شود 

و یخچال‌ها به وجود می‌آیند.
وقتی ضخامت یخچال‌ها به 60 تا 100 متر برسد، حرکت می‌کنند؛ حرکت آن‌ها به شرایط و دمای هوا بستگی دارد و از 1 سانتی‌متر تا 8 متر در روز است. 

یخچال‌ها در مسیر حرکت خود سنگ‌ها را می‌کنند و همراه خود می‌برند.
مورن یا یخ‌رُفت: به سنگ‌ها و رسوباتی که یخچال‌ها با خود حمل می‌کنند، گفته می‌شود.
 بر اثر فرسایش یخچال‌ها دره‌های Uشکل به وجود می‌آید.
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در بعضی نواحی از کوهستان‌ها سنگ‌ها قابلیت حل‌شدن دارند؛ مانند سنگ‌های آهکی یا گچی، در این صورت با نفوذ آب، این سنگ‌ها در آب حل می‌شود 
و پدیده‌های فرسایشی مانند غارهای طبیعی و چشمه‌های آهکی ایجاد می‌شود، که به آن‌ها اشکال کارستی )Karstic( می‌گویند. مانند اشکال کارستی 

کوه‌های زاگرس، غار علیصدر همدان و غار کتله‌خور زنجان
کارست چیست؟ به پدیدهء خوردگی و انحلال سنگ‌های آهکی گفته می‌شود.

در اثر ترکیب آب با کربن دی‌اکسید و هوا، اسید کربنیک تولید می‌شود. اسید کربنیک، آهک و گچ را در خود حمل می‌کند و باعث خوردگی و انحلال سنگ‌ها می‌شود.

هر دو بلند و نوک تیز است. استالاگمیت از کف 
غار به سمت بالا و استالاکتیت از سقف غار به 

سمت پایین رشد می‌کند.

 فرورفتگی یا چاله

 درزها

 حفره یا غار

 استالاگمیت 

 استالاکتیت

 چشمهء آهکی

اشکال 
ناشی از 
پدیدهء 
کارست

عامل مهم فرسایش طبیعی در بیابان‌ها، باد است.
بادهای شدید،  بیابان‌ها: شرایط آب‌و‌هوایی خشک، وزش  علت شدت فرسایش در 

وجود خاک‌های نرم و فقر پوشش گیاهی

اشکال فرسایش در بیابان‌ها

1( کاوشی )ناشی از کندن مواد(

دشت ریگی )رگِ(
چاله‌های بادی
کلوت )یاردانگ(

گرزدیو و ستون‌های سنگی
تپه‌های ماسه‌ای )تلَماسه(2( تراکمی )ناشی از انباشته‌شدن مواد(

 شکل‌های فرسایش در بیابان‌ها نتیجهء دو فرایند کاوشی و تراکمی است.�

این نوع فرسایش نتیجهء کنده‌شدن ذرات از یک مکان و انتقال به مکان دیگر است، مانند دشت ریگی، چاله‌های بادی، کلوت )یاردانگ( و گرزدیو و 
ستون‌های سنگی.

 در زمین‌های دارای ماسه‌های ریز، شن و سنگ‌های ریز و درشت، باد، ماسه‌های ریز را با خود 
می‌برد و سنگ‌های درشت می‌مانند و سطوحی پر از قلوه‌سنگ ایجاد می‌شود که به آن سنگ‌فرش بیابانی می‌گویند.

 در زمین‌های دارای ماسه‌های ریز و فاقد پوشش گیاهی، باد ذرات را با خود حمل 
می‌کند و حفره‌ها و چاله‌های بزرگی ایجاد می‌شود. در صورت برخورد با آب‌های زیرزمینی، دانه‌ها به 

هم می‌چسبند و فرسایش بادی کند و متوقف می‌شود.
عمق بعضی از چاله‌های بادی به 40 متر می‌رسد. مانند: چاله‌های بادی در دشت لوت

 در رسوبات بر جای مانده از دریاچه‌های قدیمی، باد بخش‌های نرم را با خود می‌برد و بخش‌های سخت باقی می‌ماند و شیارهای موازی 
و ‌Uشکل تشکیل می‌شود. به این برجستگی‌ها کلوت یا یاردانگ می‌گویند.

 کلوت‌ها حاصل فرسایش آبی ـ بادی هستند. کلوت‌ها در مناطق خشک ایالات متحدهء آمریکا، مصر، چین و ایران وجود دارند.
برجسته‌ترین کلوت‌ها در غرب بیابان لوت در منطقهء شهداد استان کرمان وجود دارد.
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 باد مواد نرم زیر یا لبهء تخته‌سنگ‌ها را با خود می‌برد و بخش‌های سخت و مقاوم باقی 
می‌مانند، در نتیجه ستون‌های سنگی به شکل قارچ )یا سایر اشکال( به وجود می‌آید که به آن‌ها گرزدیو، دودکش 

جن یا Hodoo می‌گویند.

این نوع فرسایش نتیجهء انباشته‌شدن ذرات توسط باد در یک مکان است؛ مانند تپه‌های ماسه‌ای.
 تپه‌های ماسه‌ای یا تلماسه یا Dune )دون( در اثر وزش باد و جابه‌جا‌شدن ماسه و شن 
به وجود می‌آیند. ماسه‌ها بر اثر وزش باد در سطح زمین حرکت می‌کنند، اگر سرعت باد کم شود و یا به موانعی 
مانند گیاه، بوته‌های خار یا قطعه‌سنگ برخورد کنند متوقف شده و روی هم انباشته می‌شوند و تلماسه‌ها یا تپه‌های 

ماسه‌ای را به وجود می‌آورند.
ارتفاع بعضی از تپه‌های ماسه‌ای در لیبی تا 300 متر و در لوت ایران بیش از 500 متر است.
 تلماسه‌ها می‌توانند در یک سال 10 تا 20 متر در جهت وزش باد حرکت کنند.

چگونگی حرکت تلماسه‌ها: بر اثر وزش باد، ماسه‌های دامنه رو به باد به طرف بالا می‌روند و پس از رسیدن 
به قله در دامنهء پشتی فرود می‌آیند و انباشته می‌شوند و این فرایند سبب حرکت مداوم تلماسه می‌شود. 

بَرخان: یکی از انواع تپه‌های ماسه‌ای است. برخان‌ها تپه‌های ماسه‌ای هلالی‌شکل و منفردی هستند که دو زائده یا بازو در جهت باد دارند. 

 

به منطقهء تماس خشکی و دریا، ساحل یا کرانه می‌گویند.

 سواحل صخره‌ای، بر اثر فرسایش، ممکن است به سواحل پست تبدیل شوند.
عوامل مؤثر در فرسایش ساحلی: امواج دریا، جزر و مد و باد

بادهایی که بر سطح اقیانوس‌ها و دریاها می‌وزند، موج ایجاد می‌کنند، نیروی امواج و انحلال سنگ‌های آهکی سواحل و نفوذ آب به شکاف‌ها و درزهای 
این سنگ‌ها سبب فرسایش می‌شوند و شکل‌های خاصی را در سواحل ایجاد می‌کنند.
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اشکال فرسایش در سواحل

1( کاوشی )ناشی از حفر مواد(
مانند ستون‌های سنگی دریایی، غارها 
و طاق‌های دریایی در سواحل صخره‌ای

2( تراکمی )ناشی از رسوب‌گذاری مواد(
مرجانی،  جزایر  و  آب‌سنگ‌ها  مانند 

باتلاق‌ها و زبانه یا دماغهء ماسه‌ای

نقشه‌ای است که در آن پستی‌ها و بلندی‌های زمین و میزان ارتفاع آن‌ها نمایش داده می‌شود.
در این نقشه‌ها خطوطی مشاهده می‌شوند که به آن‌ها منحنی میزان می‌گویند، منحنی میزان خطی است که نقاطی که ارتفاع یکسانی دارند را به هم وصل می‌کند. 

فاصلهء اعداد روی منحنی میزان‌های یک نقشه، نشان‌دهندهء میزان اختلاف ارتفاع یکی منحنی با منحنی‌های قبل و بعد خودش است.
 با استفاده از منحنی‌های میزان می‌توان، برجستگی‌ها، فرورفتگی‌ها، دره، نوع و میزان شیب، پرتگاه و ... را تشخیص داد.

 در یک نقشهء توپوگرافی فاصله‌ای که برای نمایش اختلاف ارتفاع در نظر گرفته می‌شود در تمام نقشه یکسان است.

جاهایی که منحنی‌های میزان از هم فاصله می‌گیرند، شیب زمین ملایم است. جاهایی که منحنی‌های میزان به هم نزدیک می‌شوند، شیب زمین تند است.
جاهایی که منحنی‌های میزان با هم مماس می‌شوند، پرتگاه است.

 به شکل نقشهء توپوگرافی روبه‌رو توجه کنید: �
 نوع ناهمواری: تپه یا کوه با ارتفاع 200 متر

 فاصلهء منحنی‌های میزان: 20 متر
 ارتفاع نقطهء A از سطح دریا: 120 متر
 ارتفاع نقطهء B از سطح دریا: 130 متر

 نقطهء C: قله
 شیب: شیب سمت شرق بیشتر از غرب است؛ زیرا منحنی‌های میزان به هم نزدیک‌ترند.

 با توجه به نقشهء روبه‌رو به سؤال‌های زیر پاسخ دهید: �
1- فاصلهء منحنی میزان چند متر است؟

2- نقطهء B چند متر از سطح دریا ارتفاع دارد؟
3- نقطهء A نشان‌دهندهء چیست؟

4- تصویر چه نوع ناهمواری را نشان می‌دهد؟

4- قله 3- پرتگاه	 2- 110 متر	 1- 20 متر	
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برای تشخیص شکل پدیده‌ها و شیب آن‌ها، نیمرخ توپوگرافی رسم می‌شود.

 نیمرخ توپوگرافی شکل‌های زیر را رسم کنید.
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